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Összefoglaló:
Amikor az 1956. november 4-i szovjet intervenció világossá tette, hogy 

belátható időn belül nem lehet számítani Magyarország demokratikus 
politikai átalakulására,1 két-három hónap alatt több mint 200 ezer ma-
gyar állampolgár menekült el az országból.2 A forradalom bukása nyo-
mán kb. 25-30 000 zsidó honfitársunk is a kivándorlás útjára lépett, mivel 
egy részük korlátozásoktól mentesen szerette volna a vallását gyakorol-
ni, míg a korábbi párttagok vagy funkcionáriusok a népi vagy judeobol-
sevista indíttatású antiszemitizmus miatt távoztak Nyugatra.3 A jelen-
ség nem volt új keletű, hiszen a Magyar Népköztársaság (MNK) 1953-tól 
szigorú feltételekkel évente pár száz jellemzően idősebb embernek adott 
engedélyt a jogszerű kivándorlásra, akik közül minden harmadik személy 
Izraelbe költözött. Nagy-Britanniát évente 40-50 választotta,4 akiknek 
nagy többsége minden bizonnyal szintén a holokauszt túlélői közé tar-
tozott, mint a most következő történet vitatható múltú főszereplője is.

Kulcsszavak: 1956-os forradalom, kivándorlás, hazatelepülés, állam-
biztonság

Abstract:
Shortly after the Soviet intervention made it clear that any democratic 

political transition would be out of question for the foreseeable future, 
more than two hundred thousand Hungarian citizens fled their native 
country within the following two or three months. Owing to the 
oppression of the Hungarian Revolt approximately twenty-five to thirty 

1	 Simándi Irén (2002): A magyar forradalom a Szabad Európa Rádió hullámhosszán II. 
Valóság, XLV. évf. 12. sz. 76–93.

2	 Várallyay Gyula (2011): Tévúton. Ügynökök az ötvenhatos diákmozgalomban. 1956-os 
Intézet – Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára – L’Harmattan Kiadó, Bu-
dapest. 9–19. 

3	 Győri Szabó Róbert (2009): A kommunista párt és a zsidóság az 1945 utáni Magyaror-
szágon. Gondolat Kiadó, Budapest. 270–271.

4	 Szászi Ferenc (1993): Adatok a magyar kivándorlás történetéhez, 1945–1989. Történel-
mi Szemle, XXXV. évf. 3–4. sz. 313–320. 
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thousand members of the Hungarian Jewry also decided to leave. Their 
reasons differed significantly, for some of them wanted to practice the 
religion without constraint while former communist party members and 
functionaries became scared of either the popular or Judeo-Bolshevik 
form of antisemitism. The phenomenon was not new, as the Hungarian 
People’s Republic (MNK) had been granting permission to a few hundred, 
typically older people, per year under strict conditions since 1953, to 
legally emigrate, one third of whom chose to move to Israel. England 
was a destination for only forty to fifty people per year, but the majority of 
the latter group must have also belonged to the survivor of the Holocaust 
such as the protagonist of dubious character in the following story.

Keywords: The Hungarian Revolution of 1956, emigration, repatria
tion, state security

Levél a távolból

Szalkai Sándor, aki a 231, Chiswick Village, Oxford Road, London, 
W4 cím alatt élt a brit fővárosban, 1959. október 15-én közel másfél év-
tizedes barátságukra való hivatkozással levelet írt Horváth István rendőr 
főhadnagynak, amelyben 1945 utáni csalódásait és távozásának hátte-
rét vázolta fel. Az 1949-es államosítások idején egy fűrésztelep vezetője 
volt Szentgotthárdon, amelynek pénzügyi egyensúlyát közel másfél éves 
kemény munkával sikerült csak helyreállítani, a minisztérium mégis az 
üzem bezárása mellett döntött. Szalkai visszatért Budapestre, ahol im-
portáru-átvevőként helyezkedett el a Fatelítő Vállalatnál. Nem sokkal 
később azonban ráeszmélt, hogy a cég egyes munkatársai által kidolgo-
zott újítás, a régi vasúti talpfák 10×10-es padlóelemek formájában történő 
hasznosítása nem csupán a szolgálatból kivont anyagokra korlátozódott. 
A visszaélést jelentette az igazgatónak, aki viszont régi beosztottai mögé 
állt, hiszen maga is részesült az ötletért kapott jutalomból. Szalkai 1955-
ben lett a VIII. (kerületi) Építő KTSZ elnöke, amely tapasztalatai szerint 
tele volt a háború előtti korszak hadseregének tisztjeivel. Bár elmondása 
szerint 25 fő ellen tett rendőrségi feljelentést csalás miatt, a VIII. kerüle-
ti ügyészség nem volt hajlandó intézkedni. A szövetkezet vezetője mind-
ezt megírta a Szabad Nép hasábjain, ugyanakkor panaszt tett a Legfőbb 
Ügyészségen, amely kérdőre vonta a VIII. kerületi vádhatóság vezetőjét. 
Az utóbbi ekkor üzérkedéssel vádolta meg a KTSZ-elnököt, aki közel 
másfél évet várt a felmentő ítéletre. Az elhúzódó jogi procedúra anyagilag 
tönkretette a családot, a volt szövetkezeti vezető pedig csak szállítómun-
kásként tudott elhelyezkedni a BELSPED-nél. Szalkai a forradalom ki-
robbanásával egy időben gerincsérvműtétre várt az egykori Irgalmas-
rendi Kórházban, azonban saját kérésére hazamehetett, miután feleségét 
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valaki leütötte. Az USA-ban és Angliában élő unokatestvérei magukhoz 
hívták – az Amerikai Egyesült Államok részéről aligha lett volna foga-
dókészség, ti. 1917 óta J. Edgar Hoover (1895–1972), a Department of 
Justice Radical Bureau (Igazságügyi Minisztérium Politikai Szélsősége-
sekkel Foglalkozó Hivatala), majd az FBI (Federal Bureau of Investiga-
tion – Szövetségi Nyomozó Iroda) teljhatalmú igazgatója mindent elkö-
vetett annak érdekében, hogy a szélsőbaloldali szervezetek ne kapjanak 
utánpótlást külföldről5 – így Szalkai 1957 első napjaiban alapos indok-
lással kivándorló útlevélért folyamodott a szigetországba. Az ottani ro-
konság eredetileg azt ígérte, hogy rövid időn belül munkahelyet és lakást 
szereznek neki, ám végül egy borzalmas állapotban lévő közösségi szál-
láson kaptak elhelyezést. A családfő egy furnérgyárban lett segédmun-
kás, aztán rádiókat csomagolt, majd egy magyar vállalkozó marósként 
alkalmazta, míg Szalkainé Szűcs Éva egy galériában volt takarítónő. A 
főnöke kezességével sikerült átvennie egy összkomfortos garzonlakást, 
ugyanakkor meg tudott venni egy televíziókészüléket, valamint egy kb. 
15 000 forint értékű asztalosipari szerszámgépet. Szalkai már közel ke-
rült a saját autó vásárlásához, amikor erős honvágya támadt. Végül egy 
már hazatért idős nő tanácsára levélben Marosán György (1908–1992) 
– 1959-ben a Magyar Szocialista Munkáspárt (MSZMP) budapesti el-
ső titkára és egyben Kádár János közvetlen helyettese6 – jóindulatáért 
folyamodott. Szalkai arról is érdeklődött Horváthtól, hogy tud-e valakit 
mozgósítani a hazajövetele ügyében.7 Szűcs Éva november 22-i, apjá-
nak írt levelében felidézte, hogy Horváth 1956-ban náluk rejtőzött, pedig 
a társasház lakói őket is fenyegették. Távozásukat az ott élők közössége 
örömmel fogadta, ugyanakkor a nő szerint a hazatérési kérelmük januári 
elutasítása mögött az egykori hangadók álltak.8 Szűcs Vince november 
25-én értesítést kapott a Belügyminisztériumtól (BM), hogy a Marosán 
György számára írt kérelemmel csak úgy tudnak foglalkozni, ha a veje 
bejelentkezik a Magyar Népköztársaság (MNK) londoni követségén.9 

5	 Finan, Christopher M. (2007): From the Palmers Raid to the Patriot Act. A History of the 
Fight for Free Speech in America. Beacon Press, Boston. 4–5.

6	 Jemnitz János (1999): Marosán György. In: Varga Lajos (főszerk.): A magyar szociálde-
mokrácia kézikönyve. Napvilág Kiadó, Budapest. 426–428.

7	 Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára (ÁBTL) – 3. 2. 4 – K – 509 – [Szal-
kai Sándor] – Alexander Szalkay 231, Chiswick Village Oxford Road, LONDON, W. 
4 – 15. 10. 1959. London. 8–11.

8	 ÁBTL – 3. 2. 4 – K – 509 – [Szalkai Sándor] – London, 1959. XI. 27. 12. 
9	 ÁBTL – 3. 2. 4 – K – 509 – [Szalkai Sándor] – Budapest, 1959. XII. 13–14.
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A szerző felvetése

Szalkai esete annyiban tipikus, hogy az idősebb, az új körülmények-
hez nehezen alkalmazkodó korosztály tagjaként a honvágyra és a családi 
kapcsolatok hiányára való hivatkozással kérelmezte a hazatérést,10 ám 
döntésében nem annyira a fenti szubjektív tényezők, hanem a viselkedé-
se nyomán kialakult konfliktus volt az igazi motiváció.

A tényleges jogi konfliktus – a menekülés igazi oka

Amennyiben a BM II. (Politikai Nyomozó) Főosztálya utánanézett 
volna az ügy hátterének, Szalkai Sándor őszintesége már az első levél 
alapján megkérdőjeleződik. A Szabad Népben a VIII. kerületi építőipa-
ri KTSZ ügyeivel foglalkozó cikk vagy olvasói levél egyáltalán nem lá-
tott napvilágot. Ezzel egy időben a Szalkai családot lelkileg és anyagilag 
is megterhelő hosszadalmas jogi procedúra nem büntető eljárás, hanem 
egy majdnem tíz évvel korábbi, adóssággal kapcsolatos polgári per folyo-
mánya volt. Ti. Oskó László áruházi alkalmazott 1947. január 29-én 10 
000 forint kölcsönnel segítette az akkor még magánkereskedőként dol-
gozó Szalkai Sándort, aki az év április 8-án a tulajdonában lévő, S. 6229 
forgalmi rendszámú féltonnás DKV tehergépkocsit adta zálogba a tar-
tozás fedezetéül. A megállapodás szerint amennyiben 1947. április 25-ig 
nem rendezi tartozását, a hitelező jogosultságot szerez a jármű értékesí-
tésére. Szalkai a furgont 1946-ban 5000 forintért vette Székely Mihály-
tól, néhány kisebb alkatrész kíséretében. Az autót üzemképes állapotban 
átadta a felperesnek, aki azt az Abonyi utca egyik üres telkén, egy bakra 
állítva tárolta. Amikor a határidő lejárt, de az alperes nem fizetett, Oskó 
el akarta adni a DKV-t, ami viszont üzemképtelennek bizonyult. A fel-
peres a gépkocsit Balog József és Horvát Aladár műhelyébe vontatta, ahol 
920 forintos javítással vált működőképessé. A jármű értékesítése nem járt 
azonnal sikerrel, így 550 forintos tárolási díj is terhelte a hitelezőt. A fur-
gont végül 5700 forintért, 1947. június 17-i dátummal Bodor Imréné (ké-
sőbb Hámori Pálné) vásárolta meg. A felperes kérte a kölcsön összege és 
a zálogtárgy eladási ára közötti 4300 forintos különbözet, valamint a ja-
vítás és tárolás 1770 forintos költsége megtérítését. Az alperes tagadta a 
felperes állításait, csak a tartozást ismerte el. A II. Kerületi Bíróság az 
1947. január 29-től 1947. június 18-ig tartó időszakra 5650 forint, vala-
mint az utána következő időszakra járó 5%-os kamat megtérítésére kö-
telezte az alperest, havi 200 forintos részéletekben. Az ügyvéd 746 forin-

10	 Robert, Tiphaine (2016): Mindennek ellenére. Az 1956-os menekültek hazatelepülése 
(1956–1961). Múltunk. Politikatörténeti folyóirat, XXVII. évf. 3. sz. 98–121. 
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tos tiszteletdíja ugyancsak Szalkai Sándort terhelte. Az elsőfokú bíróság 
azonban elismerte, hogy a szóban forgó gépkocsi nem ért többet 5700 
forintnál, hiszen 1947 táján a használt járművek ára mélyponton volt. A 
háború folytán nagy számban visszamaradt gépkocsikból származó bon-
tott alkatrészek segítségével úgy-ahogy sikerült megjavítani a járművet, 
az újabb javításokhoz viszont már nem állt minden alkatrész a rendelke-
zésre. Az 1770 forintos javítási és tárolási díj igazolható volt a benyújtott 
számlákkal, ugyanakkor a felperes láthatóan mindent megtett az adós-
sága behajtásáért, folyamatosan kereste az alperest. Szalkai 420 forint 
értékű munkát végzett Oskó javára, ezért a 11 770 forintos követelésből 
ezt leírták, így lett a kártérítés összege 5650 forint.11 A Fővárosi Bíró-
ság, mint másodfokú bíróság, 1957. április 5-én az ítéletet helybenhagyta. 
Szalkai állítását, miszerint nem hitelügyletről volt szó, hanem közös vál-
lalkozásról, a Fővárosi Bíróság sem fogadta el. A kölcsönszerződést sza-
bályosnak minősítette, egyben megállapította, hogy Oskó jóhiszeműen 
járt el, hiszen értesítette Szalkait a jármű eladásáról.12

Az itthoni ellenőrzés eredménye

1959. december 22-én Demeter Bertalan rendőr főhadnagy – a BM 
II/3 (Hírszerző) Osztály13 angol-amerikai alosztályának fő operatív be-
osztottja14 – már azt valószínűsítette, hogy Szalkai előbb-utóbb meg-
kapja az engedélyt a hazatérésre. Ti. Sógor Gyula rendőr őrnagytól úgy 
értesült, hogy Szalkai Sándor Zalka Máté (1896-1937) – a mai Tunyog-
matolcson született hivatásos forradalmár, moszkvai politikai emigráns, 
a spanyol polgárháborúban a XI. Nemzetközi Brigád parancsnoka15 – 
unokaöccse, aki a rendezőgárda – a Magyar Kommunista Párt félhiva-
talos erőszakszervezete a koalíciós időszakban16 – és a Magyar Dolgo-
zók Pártja (MDP) tagjaként 1956-ban is kitartott a rendszer mellett. Az 
Demeter számára sem volt világos, hogy Szalkai miért döntött a kiván-
dorlás mellett, ám úgy tűnt, hogy már megbánta tettét. A főhadnagy az 

11	 Budapest Főváros Levéltára (BFL) XXV. 4.b – 36270/1956. – P. II. 20.671/1956/15 – 
Budapest, 1956. VIII. 15. 1–4.

12	 BFL XXV. 4. b. – 36.270/1956./20. – Budapest, 1957. IV. 5. 5–6.
13	 Palasik Mária (2013): A BM II/3. (Hírszerző) Osztály. In: Cseh Gergő Bendegúz – 

Okváth Imre (szerk.): A megtorlás szervezete. A politikai rendőrség újjászervezése és műkö-
dése 1956–1962. Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára – L’Harmattan Ki-
adó, Budapest. 47–103. 

14	 ÁBTL – 2. 8. 2. 1 – 473 – Demeter Bertalan – Javaslat – Budapest, 1958. VI. 13. 31. 
15	 Zalka Máté (1896–1937). In: Kenyeres Ágnes (főszerk.): (1982): Magyar Életrajzi Le-

xikon. Második kötet. L–Z. 1982. Akadémiai Kiadó, Budapest. 1063.
16	 Máthé Áron (2020): Vörös karszalag. Ideiglenes karhatalmi osztagok 1944–45-ben. Jaffa 

Kiadó, Budapest. 1–232. 



50

Pál István: A megbízhatatlan hazatérő Szalkai Sándor, a munkásmozgalom régi harcosának megpróbáltatásai...

ügy alapos feldolgozását javasolta, mivel úgy vélte: Szalkait ideológiai el-
kötelezettségére való tekintettel, hazatérése előtt kisegítő ügynöki sze-
repkörben fel lehetne használni.17 A BM II/5. (Belső Reakció-Elhárí-
tó)18 Osztály időközben kiderítette, hogy Szalkai (Burger) Sándor 1910. 
március 18-án született Mátészalkán, távozása előtt a II. kerület, Ezredes 
utca 13. szám alatt élt.  Horváth István, a Kormányőrség fegyvermestere 
elmondása szerint a II/4-es számú rendezőgárda helyettes vezetője azon-
nal elbújtatta a lakásában, miután valamikor 1956 október végén Jamb-
rik ezredessel a Széna téren megverték Szabó Jánost.19 Horváth főhad-
nagy állítása erős kritikával kezelendő, hiszen a forradalmárok között a 
mérsékeltekhez tartozó Szabó János (1897–1957) személyesen tárgyalt a 
Bem laktanya tisztjeivel, ami a szovjet intervenció előtt egyfajta védett-
séggel járt.20 Jamrich Mihály államvédelmi ezredes, a forradalom idején 
a XIII. (Kormányőrség) Osztály parancsnoka, október 25-én egyik elkö-
vetője volt a Kossuth téri sortűznek, viszont pár nappal később Anasztasz 
Mikoján és Mihail Szuszlov, azaz a Szovjet Kommunista Párt Politikai 
Bizottságának (SZKP PB) Budapestre küldött tagjai személyi védelmé-
vel foglalkozott.21 Jamrich ezredes Széna téri felbukkanása a Parlament 
előtt történt események fényében nagyon nem valószínű. Az pedig még 
kevésbé, hogy menekülés közben társával a környéket ellenőrzésük alatt 
tartó felkelők vezérére támadjon. Ezt „Szabó bácsi” sem engedhette vol-
na meg magának, ugyanis ezzel visszafordíthatatlanul elveszett volna a 
tekintélye.

Zaklatás a hazatérés előtt

Szalkai Sándor felesége és fia 1962 nyarán hazatért, ám a családfő jó 
időre eltűnt, az MNK londoni kereskedelmi kirendeltségének vezető-
je, Lengyel Imre22 szeme elől, akinek korábban üzleti ajánlatokat tett. 
Szalkai 1962. december 12-én végre újból felkereste a kirendeltségve-
zetőt, aki mielőbb szeretett volna függőben maradt ügyek végére jutni. 

17	 ÁBTL – 3. 2. 4 – K – 509 – [Szalkai Sándor] – Tárgy: Szalkay Sándor londoni lakos 
ügye. – FELJEGYZÉS. Budapest, 1959. XII. 22. 3–4.

18	 M. Madarász Anita (2023): Kulturális csatatér. Brit-magyar diplomácia, 1945–1970. 
Nemzeti Emlékezet Bizottsága, Budapest. 280.

19	 ÁBTL – 3. 2. 4 – K – 509 – [Szalkai Sándor] – Tárgy: Szalkai Sándor hazatelepülési 
kérelme. – Jelentés. Budapest, 1960. VII. 22. 18. 

20	 Eörsi László (2013): Mítoszok helyett. Fapadoskönyv Kft., Budapest. 81–86. 
21	 Fekete Edit (2013): Jamrich Mihály. In: Trójai faló a Belügyminisztériumban. Az ÁVH 

szervezete és vezérkara 1953–1956.  Gyarmati György – Palasik Mária (szerk.): Állam-
biztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára – L’Harmattan Kiadó, Budapest. 265–266. 

22	 Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára (ÁBTL) – 3. 2. 2 – T-31/B-1. – 
„Lőrinczi Béla” (Lengyel Imre). Évkör: 1958–1981. 221 oldal.
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Szalkai ugyan visszahozta a korábban elvitt mintadarabokat, de közöl-
te, hogy hónapok óta tartó idegi megbetegedése mozgásában is gátolja. 
Az egykori rendezőgárdista jó hírt kapott otthonról, ugyanis felesége el-
helyezkedett az egyik fővárosi szövetkezetnél, ő viszont még Angliában 
akart maradni. Ezt azzal indokolta, hogy 300 font hiányzott ahhoz, hogy 
otthon át tudjon venni egy szövetkezeti lakást. Igaz, a feleségével folyta-
tott levelezésére a brit rendőrség felfigyelt.23 Ez aligha volt a puszta vé-
letlen műve, amennyiben a 20. század elejétől a postai küldemények el-
lenőrzése tekinthető a brit nemzetbiztonság első lépcsőjének.24 Egyik 
nap felkereste a Scotland Yard (a Nagy-Londoni Rendőr-főkapitányság) 
egyik nyomozója, aki rákérdezett a levelei témájára, egyben felszólítot-
ta, hogy mutassa be azokat. Szalkai erre csak úgy volt hajlandó, ha azo-
kat a főkapitányságon olvassák el, és egyből vissza is szolgáltatják neki. 
Amikor erre sor került, az a számára ellenszenves idősebb nő fogadta, 
aki emlékei szerint 1957-ben egyszer már kikérdezte. A nyomozó arról 
is érdeklődött, hogy miért jár állandóan a követségre. Szalkai elismerte, 
hogy a legkülönfélébb üzleti elképzelésekkel kereste a kereskedelmi ta-
nácsost, ez a gyakorlatban nem járt eredménnyel, amint azt az általa be-
mutatott üzenetváltások is igazolták. Szalkai további részletekkel nem 
szolgált, ugyanakkor bejelentette a konzulátuson a hazatérő útlevele el-
vesztését. A rezidentúra nem tudott arról, hogy a Központ fel kívánja-e 
használni a jelentkezőt operatív feladatokra, ezért végső soron hozzájá-
rult Szalkai hazatéréséhez.25 

Az első találkozó a magyar állambiztonság emberével

1963. január 8-án Suszta Sándor rendőr őrnagy kihallgatta Szalkai 
Sándort, aki ideiglenes jelleggel a VIII. kerületi Tinódi utcába költözött. 
A hazatérő ekkor megismételte mindazt, amit Lengyel Bélának már el-
mondott Londonban. Mindehhez csak annyit tett hozzá, hogy a Scot-
land Yard embere óvott a levelezéstől és a követséggel tartott kapcsolat-
tól, miközben kilátásba helyezte, hogy amennyiben ez túllépi a jogszerű 
kereteket, felelősségre vonhatják. Az útlevelének eltűnését azzal magya-
rázta, hogy más iratokkal együtt elégette. A brit elhárítás általi ellenőr-
zésére semmi más nem utalt. Suszta nem kételkedett Szalkai őszintesé-
gében, de hozzátette, hogy az operatív vonatkozásban tapasztalatokkal 

23	 ÁBTL – 3. 2. 4 – K – 509 – [Szalkai Sándor] – Tárgy: Szalkai S. közlései; tervei. Adta 
Lőrinczi – Vette Budai – Jelentés. London, 1962. XII. 13. 22–23. 

24	 Walton, Calder (2013): Empire of Secrets. British Intelligence, the Cold War and the Twi-
light of Empire. HarperCollins Publishers, London. 11–23.

25	 ÁBTL – 3. 2. 4 – K – 509 – [Szalkai Sándor] – Tárgy: Szalkai S. közlései; tervei. Adta 
Lőrinczi – Vette Budai – Jelentés. London, 1962. XII. 13. 23. 
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nem rendelkező személyt minden bizonnyal más módszerrel is megfi-
gyelés alatt tartották. Az MNK engedélyével kivándorolt személyeket 
eleve bizalmatlanul fogadták, többségüket egy-két hónappal megérke-
zésük után a lakásukon is felkereste a brit rendőrség. Ezzel egy időben 
azokkal is alaposan eltársalogtak, akiket a konzuli osztály látogatói kö-
zül sikerült azonosítaniuk.26 Mindez arra utalt, hogy az MI5 (Military 
Intelligence Section 5 – a brit kémelhárítás) szoros ellenőrzés alatt tart-
ja az MNK követségét.27 

Az idegenrendészet szervezete és a menekültek regisztrációja

Az 1962 augusztusi átszervezést követően létrejött III/I. (Hírszerző) 
Csoportfőnökség28 1963 márciusában elküldte a londoni rezidentúrának 
a brit idegenrendészeti eljárásrendről és az angol elhárítás ehhez kapcso-
lódó preventív intézkedéseiről készült összefoglalót, amely Szalkai Sán-
dor és felesége tapasztalatain alapult. A házaspárnak megérkezésük utá-
ni napon jelentkezniük kellett a Bevándorlási Hivatalnál (Immigration 
Branch). A postára emlékeztető térben a különféle nemzetiségű emig-
ránsokat más és más ablakoknál fogadták, a magyarok a „keleti orszá-
gok” elnevezésű szekcióhoz tartoztak. Miután a kivándorló útleveleket 
elvették tőlük, fényképes személyi igazolványt kaptak. Az ún. Personal 
Certificate a legszükségesebb személyi adatokat, a kiállítás alapjául szol-
gáló okmányok iktatószámát és egy magyarul írt figyelmeztetést tartal-
mazott, amely rögzítette az emigránsokra vonatkozó legfontosabb ren-
deleteket, többek között azt, hogy a lakóhely vagy a munkahely terén 
beállt változásokat kötelező 24 órán belül jelenteni. Ezzel egy időben 
megszerezték a Travel Document (utazási engedély) nevű iratot, amely 
egy Magyarország kivételével egész Európára érvényes hontalan útlevél-
ként működött. A Szalkai házaspárt három évvel a távozásukat követő-
en mentesítették a bejelentési kötelezettség alól, de írásbeli tájékoztatót 
csak az asszonynak küldtek. A férj posta igénybevételével feladta igazol-
ványát, de minthogy hosszú ideig nem kapott választ, személyesen is be-
ment az idegenrendészeti hatósághoz. Az Immigration Branch tagadta, 
hogy a beadvány megérkezett hozzá, így az utazási engedélyben tüntette 
fel a mentességet. Már kb. 6 hónapja éltek Angliában, amikor mindket-
tőjüket berendelték a Home Office York Terrace-i hivatalába, ahol az as�-

26	 ÁBTL – 3. 2. 4 – K – 509 – [Szalkai Sándor] – Tárgy: Szalkai Sándorral való beszélge-
tésről JELENTÉS. Budapest, 1963. I. 14. 25–27. 

27	 West, Nigel (1982): A Matter of Trust. MI5 1945-72. Weidenfield and Nicolson, Lon-
don. 136.

28	 Tóth Eszter (2013): A politikai és gazdasági hírszerzés szervezettörténete 1945–1990. 
In: Cseh Gergő Bendegúz – Okváth Imre (szerk.): i. m. 413.
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szonyt az emeleten, a férfit a földszinten, tolmács segítségével kihallgat-
ták. Az elbeszélgetés párhuzamosan zajlott, ezalatt a két detektív között 
egy összekötő ingázott, hogy egyeztesse az elmondottakat. 29 A Szal-
kai elmondása alapján készült jelentés az illetékes brit hatóság tekintet-
ben pontatlan volt. 1962-ben a külföldiek ellenőrzésével az Alien Regist-
ry (Idegenrendészet) foglalkozott, amely a Scotland Yard Special Branch 
(Különleges Ügyosztály – a szigetország politikai rendőrsége) egysége-
ként működött,30 az előzetes szűrés feladata csak 1973-tól került a Ho-
me Office Immigration Service Intelligence Unit (Belügyminisztérium 
Bevándorlási Hivatal Hírszerző Részleg) hatáskörébe.31

A brit kihallgatók kérdései

A hazatérő beszámolója szerint első helyen az életrajzi adatok szerepel-
tek: milyen családból származik, milyen nyelveket beszél, mi a végzett-
sége, milyen beosztásokban dolgozott, kikkel került kapcsolatba mun-
kahelyén és/vagy külföldön, továbbá otthoni anyagi és lakáshelyzetéről, 
külföldi rokonairól is szó esett. A második helyen az 1945 előtti és utá-
ni politikai tevékenységéről érdeklődtek, amely a párttagságot, az esetle-
ges funkciókat, egyéb közéleti szerepvállalást foglalta magába. A harma-
dik helyen a kivándorlás oka, az útlevél megszerzése és annak feltételei 
– például anyagi ellenszolgáltatás vagy konkrét feladatok – és az angli-
ai ismerősök személye szerepelt. A negyedik pontban áttértek az alany 
kinti életére: hol, kinek a segítségével sikerült elhelyezkednie, milyen 
szempontok alapján választott munkahelyet, milyen beosztásban dolgo-
zik, milyen az anyagi helyzete, hol és milyen körülmények között él, 
mennyi a jövedelme. Az ötödik pontban viszont arra kérdeztek rá, hogy 
kint-tartózkodása alatt volt-e kapcsolata a követséggel vagy más magyar 
külképviseleti szervvel, hogyan került velük érintkezésbe, hányszor volt 
a konzulátuson, ki beszélt vele, és miről, milyen beosztása volt a szó-
ban forgó diplomatának, hazatelepítésével kapcsolatban milyen ígéretet 
kapott, kérték-e valamiben a segítségét. A hatodik helyen azt akarták 
megtudni, hogy meg vannak-e elégedve angliai helyzetükkel, vagy adott 
esetben fenntartják-e hazatérési szándékukat.32 Szalkai Sándor e tekin-
29	 ÁBTL – 3. 2. 4 – K – 509 – [Szalkai Sándor] –VII/23. sz. utasítás – Szirtes elvtársnak! 

London. – Tárgy: Az angol elhárítás módszereiről. – Budapest, 1963. III. 22. 43–44. 
30	 The National Archives (TNA) MEPO (Metropolitan Police) 3/1945 – 35/45/60 – 

Suggested increase in existing Special Branch Establishment in their forthcoming na-
turalization enquiries. – 22nd January 1948. 28A–92A.

31	 Allason, Ruppert (1983): The Branch. A History of the Scotland Yard Special Branch 1883–
1983. Secker & Warburg, London. 156. 

32	 TNA MEPO 8/49 Instructions For the guidance of Officers of Special Branch making 
Naturalisation Enquieries 5–30.
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tetben igazat mondott, ugyanis elbeszélése nagyjából összhangban volt 
a Special Branch állampolgársági eljárásokhoz használt kézikönyvében 
foglaltakkal. 

A brit hatóságok stílusa

A kihallgatás hangneme végig udvarias maradt, ám a feltett kérdé-
sek és az azonnali ellenőrzés, az ellentmondások keresésére való törek-
vés tagadhatatlan volt. A Home Office emberei láthatóan arra töreked-
tek, hogy felderítsék a Szalkai házaspár magyarországi megbízóit, így a 
kihallgatás kétharmad részben a politikai tevékenységre, az útlevél elin-
tézésére és a követséggel való viszonyra koncentrált. A beszélgetésről a 
kihallgató mindvégig jegyzetelt, de semmit nem íratott alá, csak arra fi-
gyelmeztetett, hogy ha Angliában szándékoznak élni, szakítsanak meg 
minden kapcsolatot a magyar külképviseleti szervekkel. Szalkainé ezt 
nem tette meg, rendszeresen bejárt a konzulátusra a hazatérés ügyében és 
magyar újságokért. Kb. 2 hónappal a kihallgatást követően egyszer csak 
arra lett figyelmes, hogy a konzuli hivataltól való távozása után egy fia-
talember mindenhová követi. A férfi végül egy bolt előtt magyarul rákér-
dezett, hogy ugye jobb lenne otthon, majd hozzátette, hogy saját maga 
is a hazatérésen gondolkodik. Szűcs Éva erre nem reagált, de kb. 4 hó-
nap múlva a Scotland Yardtól felkereste egy Mr. Smith nevű nyomozó. 
Mivel időközben új lakásba költöztek, ahol önálló telefonvonal műkö-
dött, a detektív azt akarta megtudni, hogy könnyen megkapták-e a brit 
postától az engedélyt. Az asszony azt felelte, hogy alig egy órával koráb-
ban szerelték fel, erre Mr. Smith megismételte a Home Office kérdéseit 
az MNK követségével fennálló kapcsolatukról. A hazatérési szándékkal 
kapcsolatos érdeklődés nyomán kapott pozitív válaszra a nyomozó azzal 
a figyelmeztetéssel élt, hogy Szalkai és felesége Magyarországon bör-
tönbe fog kerülni. Mr. Smith ezt követően 4-5 havonként megjelent ná-
luk, átvizsgált minden helyiséget, és azonnali magyarázatot követelt ar-
ra, hogy egy-egy új berendezési tárgy mennyibe került, és miből vették. 
Ezzel párhuzamosan újra és újra beszámoltatta őket az angliai ismerőse-
ikről. Miután Szűcs Éva 1962 tavaszán konzuli útlevéllel látogatóba jött 
Magyarországra, férjét a Scotland Yard napközben is állandóan kereste, 
de Smith még este fél tizenegykor is bement hozzá kérdezősködni. Az 
asszony 1962. augusztusi hazatérését követően az elhárítás még kemé-
nyebb módszereket alkalmazott. Amikor Szalkai kórházba került, főbér-
lője a megállapodásukkal ellentétes módon 150 fontért elárvereztette a 
házaspár legértékesebb bútorait. Szűcs Éva elmondása szerint egy londo-
ni gyárban dolgozó 30 menekültből 12 a hazatérés mellett döntött, mi-
re a brit elhárítás tífusz gyanújára való hivatkozással egy napra kórház-
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ba vitette a társaságot. Ezzel egy időben a Csepel Művek egyik korábbi 
alkalmazottját igen alaposan kikérdezték a Vasmű kapacitásáráról, ter-
melékenységéréről, a termelés minőségéről, a dolgozók hangulatáról.33 
Amennyiben az 56-os magyar emigránsok említett csoportja nemzetbiz-
tonsági szempontból fontos üzemnél állt munkaviszonyban, nem tűnik 
alaptalannak azt feltételezni, hogy az MI5 intézkedett. A magyar gaz-
daság egyik zászlóshajójának számító vállalat egykori munkatársa pedig 
óhatatlanul felkeltette az MI6 (Military Intelligence Section 6 – a brit 
hírszerzőszolgálat) érdeklődését, amely a magyar forradalom bukásával 
párhuzamosan kezdett átállni a félkatonai műveletekről a keleti blokk 
titkainak megszerzésére.34

A hazatérés igazi indoka

Szalkai végül igencsak kellemetlen helyzetbe hozta az MNK követsé-
gét, ti. 1963. augusztus 21-én a Midland Household Stores Ltd. – 51/53 
Clarence Street, Kingston-on-Thames – tulajdonosa és Dee nevű beosz-
tottja panaszt tett rá a londoni magyar konzulátuson.  Szalkai 120 fon-
tért vásárolt egy szalongarnitúrát, amelynek 27 font 19 shillinges előlegét 
ugyan kifizette, de a további részletekkel már adós maradt. Mire a tulaj-
donos megjelent a megadott címen, a vevő már visszatért Magyarország-
ra. A konzulátustól szerették volna elkérni Szalkai otthoni elérhetőségét, 
amit „Bognár” (Kolláth Ferenc rendőr őrnagy)35 azzal az indokkal tar-
tott vissza, hogy ő majd értesíti a magyar hatóságokat. Az áruház min-
denekelőtt arra volt kíváncsi, hogy a vevő kinek adta tovább a bútort, ez 
ugyanis a brit törvény értelmében jogtalan haszonszerzésnek számított. 
Kolláth a Külügyminisztérium Konzuli Osztályára is továbbította a ké-
relmet, ugyanakkor felettesei számára azzal a megjegyzéssel élt, hogy az 
eset nyomán megkérdőjeleződött Szalkai Sándor hitelessége. A brit ren-
dőrség zaklatása mögött sokkal inkább a konzuli útleveles rendezetlen 
anyagi ügyeit, mintsem a hazatérési szándékát vélte felfedezni. Szalkain 
kívül ugyanis egyetlenegy olyan személlyel sem találkozott, akit a haza-
térési szándéka miatt retorzió ért volna a brit rendőri szervek részéről.36 

33	 ÁBTL – 3. 2. 4 – K – 509 – [Szalkai Sándor] –VII/23. sz. utasítás – Szirtes elvtársnak! 
London. – Tárgy: Az angol elhárítás módszereiről. – Budapest, 1963. III. 22. 44–48. 

34	 Bower, Tom (1995): The Perfect English Spy. Sir Dick White and the Secret War, 1935–
1990. Heinemann, London, 202–203.

35	 Ungváry Krisztián (2013): „Anglia a második legnagyobb ellensége Magyarországnak”. 
A londoni magyar hírszerző rezidentúra saját jelentései tükrében 1951 és 1965 között. 
Századok, CXLVII. évf. 6. sz. 1523.

36	 ÁBTL – 3. 2. 4 – K – 509 – [Szalkai Sándor] – Tárgy: Szalkai Sándor hazatért ügye. – 
Jelentés. London, 1963. VIII. 27. 49–50. 
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Utószó

Mindezek fényében valószínű, hogy Szalkai Sándor Angliába me-
nekülését és néhány évvel későbbi hazatérését sokkal inkább a felelőt-
len magatartása és pénzügyi visszaélései, mintsem az MNK Legfőbb 
Ügyészségének vele szembeni rosszindulata vagy a brit politikai rendőr-
ség kellemetlenkedése idézte elő. A Scotland Yard minden valószínűség 
szerint megkönnyebbült, amikor egy már 50 év feletti, meggyőződéses 
kommunista, aki ráadásul permanens kapcsolatban állt országa követsé-
gével, visszaköltözött a szülőföldjére. Ez ugyanis azt jelentette, hogy az 
MI5 szűkös erőforrásait nem kellett egy bizonytalan státuszú, de mégis 
potenciálisan alvó ügynöknek tekinthető személyre pazarolni.


